

今年莱芜的元宵节咋过? 节俭过元宵,年味儿不减反增

一年一度的元宵佳节已经来临,不少莱芜市民在市政府广场及市区主要街道发现,今年悬挂的彩灯数量明显减少了,像往年布置的高大精美的各式花灯也瘦了身,变得既简单又小巧。种种现象可以看出,今年莱芜元宵节主打“节俭”牌,那是否意味着今年气氛冷清了呢?记者采访发现,今年元宵节气氛虽然节俭,但气氛却不失热闹,亮点仍很多。

文/片 本报记者 于鹏飞

花灯少了 市民兴致却不减

13日上午10点40分,记者来到市政府广场附近,往年这时候整个区域内各商家、单位均已布满各式花灯,市民在夜间大老远就能感受到张灯结彩的喜庆氛围。可今年市府广场却未布置一个花灯,只在靠西的红石公园入口处安装了几组花灯,就造型和形式来讲,今年的花灯也简单不少。记者看到,彩灯场地两边分别设置了两条灯谜长廊,现场不少市民通过买票的方式参与进来猜灯谜中大奖。

花灯数量虽较往年大幅缩减,但红石公园旁小吃和游玩项目却增添了元宵佳节的喜庆热闹氛围。围绕花灯,周围形成了一个消费圈。烤羊肉串,炸鱿鱼、糖葫芦的小吃流动摊有五六十家;在公园东侧,不少市民陪着小孩坐玩具车,打玩具枪,玩蹦床,人头攒动,热闹非凡。一烧烤摊主李老板告诉记者:“虽然这儿布置了一些花灯,但并不是吸引市民的关键要素,尝小吃、玩游戏才是主角。”记者问摊主这两天经营情况如何,李老板抿着嘴透露:“最近两三天,人流量越来越高了,一

天大约能卖出300多串羊肉串,纯利润挺乐观的,具体的我得保密咯!”

节俭过节 不见单位买花灯

记者采访了解到,今年莱芜售卖花灯的商家销售状况比往年稍差,在凤城西大街官寺市场一家花灯经营店内,悬挂了种类繁多的红灯笼,其中以小巧的挂灯为主,像往年的大型花灯却不见了踪影,而且店家介绍说今年花灯小巧,节能效果很棒。记者在该店与店主攀谈了半个小时,前来批发和选购的市民比较零散,成交量并不高,只有象征好运的马形花灯销售情况相对较好。

在鲁中大街沿路一家花灯销售店,一位年轻老板坐在店门口发呆,他说:“往年来买花灯的主要以家庭、企业和单位为主,今年像企业单位来大批选购的情况突然不见了,我估计可能受节俭风的影响比较大,有的企业今年还在悬挂着往年拆下的旧灯笼,还好有小孩、学生这些客源来买。”

取消焰火晚会 元宵节灯会瘦身

今年莱芜过元宵节还有一个变化就是政府提倡节俭办节庆。在早前召开的莱芜2014年春节文化活动协调会上也提到,今年春节文化活动以丰富活动内容,改进活动形式,压缩活动规模为重点,坚持由点到面,由集中向分散,由城市向基层转变的思路,停办耗费资本大、安全隐患多、活动规模过大的元宵节灯会,元宵节音乐焰火晚会。春节、元宵节期间,在全市农村、社区、厂矿、市区主要道路等地分别举办元宵节灯展活动。市区灯展重点围绕鲁中大街、凤城大街、龙潭大街、



在红石公园,市民正在猜灯谜。

文化路四条主干道。

采访中,居住在香舍花都小区的李先生接受记者采访时表示,相比往年,今年莱芜元宵节布置情况比较简单,但仔细想想,却也是一个好现象,“往年花钱布置各种大型花灯,既不环保又有些铺张浪费,实际意义并不大,今年清爽不少。”在事业单位上班的刘先生也说:“我举双手赞成取消元宵节音乐焰火晚会,现在空气质量普遍受市民关注,燃放烟花污染环境,还不如把省下来的钱用于民生,百姓那才拍手叫好。”

玫瑰身价涨,订单少一半 今年情人节玩偶花束、糖果礼盒更受青睐

今年的玫瑰花受天气、产地、运输等因素的影响价格大涨,甚至断货,情人节临近玫瑰花价格比往年翻了一倍。记者走访市内多家花店了解到,受价格影响,鲜花的预定情况并不乐观,玩偶花束、糖果礼盒备受年轻人青睐。

文/片 本报记者 陈静 贾丽

今年玫瑰价格高

情人节总是少不了玫瑰花,莱城街头的花店早早就张罗着要在情人节大干一场。但是年前云南遭受雪灾,鲜花的种植基地受灾严重导致大量鲜花被冻死,现在鲜花的供应量不到往年的三分之一,今年玫瑰花的价格要比往年高不少。记者通过走访城区内多家鲜花店了解到,由于鲜花价格上涨今年情人节鲜花预定的情况不容乐观。情人草鲜花店的付女士告诉记者,她开花店已经十几年了,虽然每年到情人节期间鲜花的价格都会上涨但是像今年这种情况并不常见,据付女士介绍,往年卖6元一枝的鲜花今年的卖价是10元,往年10元一枝的玫瑰花今年卖到15到20元不等,还有些玫瑰花能卖到30元。

记者算了一笔账,以往年10元一朵的玫瑰花为例,99朵的价格为990元,今年则要1485才能买到,今年同期比往年增长了5%。

鲜花订单少一半

记者从花园北路喜来屋鲜花婚庆看到,包好的玫瑰花摆放在了货架上,单支的玫瑰花放在花筒里,工人们正对玫瑰花进行剪枝、包装。

“往年情人节前一天接到的订单就有300多束,更不用说

情人节当天来买的了。”花园北路喜来屋鲜花婚庆王霞经理告诉记者,今年截止到2月13日上午她店里只接到了129束订单,具体的销售情况还要等到情人节当天。

今年在玫瑰花价格的冲击下,不少商家进货的数量远不如往年,王霞经理只进了2000多枝玫瑰,她告诉记者,往年的玫瑰花数量要比今年多一半。

情人草鲜花店付女士坦言,今年的生意很难干,往年51朵、66朵、99朵这种大批量的订单都要接到十几个,而今年这种订单一个都没有收到。

个性礼物受青睐

情人节的玫瑰花并不是年轻人的首选,反而是各种糖果礼盒、玩偶花束这类比较有特色的礼物销售很热门。

“我觉得送玩偶花束肯定会给女朋友一大惊喜,玫瑰花几天就枯了,这个玩偶可以一直留着。”正在挑选玩偶花束的刘先生告诉记者,他向精品店看到,大学生小王正在店里定制礼物,他将挑选好的糖果和玩偶交给售货员,让售货员将礼物包装好,情人节当天取。

一花店负责人告诉记者,不少年轻人都青睐玩偶花束、糖果礼盒这些新颖的节日礼物。“今年花价上涨,来定玩偶花束的人倒是不少,玩偶可以长存,意义更大一些。”



玩偶花束很受欢迎。

小调查

“情人节”VS“闹元宵”,你过哪一个?

今天是2月14日西方情人节,同时又是农历正月十五元宵节,天文专家称,这种“巧遇”每19年才会发生一次。元宵节是阖家团圆的节日,西方情人节则是情侣沉醉爱河的好时机。当元宵“巧遇”玫瑰,左右为难年轻人到底是该选择情人还是爱人?

元宵节、情人节你过哪个节?记者对部分市民进行了调查。调查显示,无论老年人还是年轻人,元宵节都是他们必过的节日。今年32岁的何女士说:“元宵节是肯定要过的,每年都会跟家人在一起吃元宵赏花灯,至于情人节,老公会给我准备一份小礼物,我们一起吃顿饭或者看场电影。今年“两节”合在一起,肯定是全家

人一起过元宵节了。”90后的小耿则表示,他跟女友会先在家陪父母过元宵节,然后再一起出去逛逛或看场电影,过属于他们两个人的情人节。

前几天,立春“偶遇”破五,春饼和饺子先PK了一场,紧接着,元宵节和情人节再次“偶遇”,展开了汤圆和鲜花巧克力的大比拼。记者在超市观察到,不少商家巧用“两节”打“情人”牌,推出具有浪漫情怀的汤圆,红枣、花生、紫薯、巧克力等多种口味的水晶汤圆摆在冰柜里,这些“特色”汤圆的价格是普通汤圆价格的将近一倍,尽管如此,不少年轻消费者仍在挑选,都想赶在节庆时尝尝鲜儿,“特色”汤圆尽显“浓情蜜意”。

南方汤圆 赶走北方元宵

本报2月13日讯(记者 张文娟) 刚过完新年,元宵节又将隆重登场。13日,记者在走访超市看到,各大商场超市的冷冻柜前都围着不少前来选购汤圆的市民。各种品牌、各种馅的汤圆销售得如火如荼,以往受青睐的传统散装元宵却在市场中难寻踪影。

北方人吃元宵,南方人吃汤圆,这是正月十五元宵佳节中国人延续已久的民俗。然而,这一民俗悄然发生了变化。记者走访了多家大型超市和官寺批发市场发现,超市的冷冻柜里摆放的都是各大品牌的汤圆,手工制作的散装元宵则难觅踪迹。

据了解,元宵、汤圆完全是两回事,最本质的区别在于制作工艺上。元宵是北方传统的食物,制作元宵的时候,一般是将固体甜馅料切成小块,蘸上水,然后放到盛满江米面的箩筛里滚,一边滚一边洒水,随着馅料在互相撞击中变成球状,江米也沾到馅料表面形成了元宵。做成的元宵江米粉层很薄,表面是干的,下锅煮时江米粉才吸收水份变糊;汤圆的做法和包饺子的过程类似:先将糯米粉加水成团,然后放置几小时“醒”透,包汤圆的时候就掐取一小团,捏成圆片,然后把馅料放进去,最后揉成圆球。汤圆不容易乱汤,表皮光滑圆润,口感细腻;元宵煮后,汤会比较浓,表皮松软,馅料硬实有“咬劲”。

莱钢区的万先生今年58岁了,吃了几年的汤圆后仍对手工元宵情有独钟。“以前在老家过十五,吃的都是滚出来的元宵,虽然元宵看上去不如汤圆光滑,好看,但元宵个儿比汤圆要大,煮出来的汤是面汤,不像汤圆煮出来是清汤。”万先生一边比划着一边说,现在超市里卖的都是汤圆,吃了几年了都不是当年元宵那个味,前几年集市上还有那么两家滚元宵的,最近这一两年一家都没有了,想吃都找不到。对于手工现场制作的元宵,陈女士却有着不同的观点。“我见过现场滚出来的元宵,但是没买过。总觉得在大街上滚出来的元宵不卫生。而且糯米粉都是滚上去的,这东西本来就不容易消化,不多煮会怕它不熟,多煮会吧又怕它散了。陈女士说,她们家都是买速冻汤圆,从来没有买过元宵,最近这几年也没再见到过这种现场制作的元宵。

在采访中,记者发现多数年轻人并不知道两者的区别。“元宵就是汤圆,只是叫法不一样!”在采访过程中,一名卖汤圆的销售人员斩钉截铁地告诉记者。随后,记者随机询问了10位市民,多数人都反问记者一句,“元宵不就是汤圆吗?”在受访的10位市民中,只有三位稍年长的市民能告诉记者元宵和汤圆的区别。

“元宵跟汤圆可能不一样,在我们老家的集市上有现场做元宵的。小时候每年的正月十五,奶奶都说要到集上去买点元宵供养。”小魏说,那种元宵是在一个大筛子里滚的,现在大家吃的都叫汤圆。“元宵由糯米制成,或实心,或带馅。馅有豆沙、白糖、山楂、各类果料等,食用时煮、煎、蒸、炸皆可。起初,人们把这种食物叫“浮圆子”,后来又叫“汤团”或“汤圆”。

医生建议,食用汤圆和元宵时,每天的食用量不宜超过100克,吃元宵和汤圆时可以喝些汤有助消化;对于急性胃肠炎、消化道溃疡病患者,胃肠消化功能不良以及糖尿病患者而言,尽量要少吃。